

# 海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年四月十四廿五芒种 2021年5月 | 25 星期二 国内统一刊号CN46-0001/今日12版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23605号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## H贯彻新发展理念 推进自贸港建设

### 乐城保税药仓今年入仓药械货值已破亿 月出仓药械价值超2000万元,医疗消费回流进一步提速



本报博鳌5月24日电(记者袁宇)截至5月初,海南自贸港乐城国际医疗旅游先行区公共保税药仓(以下简称“保税药仓”)今年入仓药械货值已突破1亿元,每月出仓药械价值超2000万元,远超2019年、2020年同期数据,医疗消费回流在乐城先行区进一步提速。5月24日,在存储珍贵国际创新药械的保税药仓,负责人邢飞兴奋地向海南日报记者介绍了这一好消息。

在保税药仓内,人工耳蜗、人工晶体、氟轻松、普拉替尼等数十种国际创新药械整齐排列在存货架上,随时供有需要的患者申请取用。邢飞对这里的国际创新药械如数家珍,他指着一款名为GD2单抗的高风险神经母细胞瘤治疗药物说:“这是目前人气最高的药物,去年引进155支,入库不久就被

抢空,今年4月份又引进150支,刚入库就预定出去大半。”

这生动体现国内患者正越来越认可乐城先行区,医疗消费回流在乐城先行区提速。记者了解到,截至2月底,乐城先行区今年已有285批次临床急需进口药械获批,用于1590名患者,人数较2020年6月1日前增长325%。

事实上,乐城先行区为了让国内患者能够更便捷、更省心地用上国际创新药械,通过优化审批、打通渠道、提前备货等一系列创新举措,加速国际创新药械落地。乐城先行区管理局连同文昌海关等打造由第三方运营的进口药械公共保税药仓,也是其中有力举措之一。

邢飞介绍,海关部门创新实施“先审批入仓,后核销出仓”的监管模式,

特许药械引进实行批量进货、提前备货、全程监管的方式,实现从“患者等药”到“药等患者”的重大突破,“通过保税药仓,特许药械随用随取,极大提升患者的就医体验,缩短患者等待治疗的时间。”

患者用药用械越发便利,带来用药用械量飞速增长。数据显示,从2018年2月到2019年8月,保税药仓药械仓储总值仅为970万元。乐城先行区管理局成立后,在一系列优化措施加持下,进口药械使用量呈爆发式增长,2020年保税药仓入库药械货值达到1.71亿元。

“今年到5月初就突破亿元,而随着乐城先行区发展提速,下半年入仓药械货值还将迎来新一轮增长,预计到年底能突破3亿元。”邢飞说。

### 前4个月海南服务进出口同比增长逾51% 服务贸易伙伴共108个国家和地区

本报海口5月24日讯(记者罗霞通讯员李鹏)今年前4个月,海南服务进出口81.65亿元,同比增长51.32%,服务贸易伙伴共108个,新兴服务贸易等发展快速。这是海南日报记者5月23日从省商务厅获悉的。

据统计,今年前4个月,全省服务进口56.82亿元,同比增长66.68%;服务出口24.83亿元,同比增长24.96%。贸易额方面,电信计算机和信息板块贸易额逼近30亿元,运输服务突

破20亿元,知识产权贸易突破10亿元,以上三个板块合计占服务贸易总额的78%;旅行、商业服务、加工服务形成第二梯队,贸易额在1亿元至10亿元间。增长率方面,电信计算机和信息、知识产权两个板块高度活跃,在去年高增长的基础上继续以倍数增长,金融、保险、政府服务三个板块也实现成倍增长;运输服务板块稳健发展,在较大贸易量的基础上实现26%的增长率。

兴服务进出口51.08亿元,同比增长1.58倍,新兴服务贸易占服务贸易总额的62.56%。

从地区分布上看,在108个服务贸易伙伴中,与新加坡(主要贸易项为计算机、运输)、中国香港(运输、计算机、知识产权)、美国(知识产权、计算机、旅行)、日本(知识产权、运输、旅行)、英国(运输、知识产权、旅行)的服务贸易额占总额的80.28%。

下转A02版▶

### 我省修订标准化管理办法 打造适应自贸港需求的标准化制度体系

本报讯(记者苏庆明 通讯员夏方婧)省市场监管局近日起草了《海南经济特区标准化管理办法》(征求意见稿),对原管理办法进行修订,向社会征求意见。

省市场监管局有关负责人介绍此次修订的原因时表示,这是落实国务院深化标准化工作改革要求、适应自贸港建设需要、完善我省标准化管理

体制的举措。标准化工作是服务地区经济和社会发展的技术支撑,是推动治理体系和治理能力现代化建设的重要手段。我省1998年出台、最后一次于2012年修正的原管理办法所确立的管理体制、运行机制已不能适应自由贸易港建设需要,因此有必要通过修订,更加科学地规划标准化工作路径,补足制度短板。

征求意见稿主要内容包括,建立和完善标准化工作管理体制,规范标准制定的范围、主体、程序及管理要求,建立和完善标准实施的推进工作机制,加强标准化工作的监督管理,明确有关法律责任的规定等。文件还首次提出推进区域标准化合作、标准国际化的要求,促进标准互认和国际共享,鼓励支持本省标准通过认证等方式获得国际认可。



5月24日,记者航拍位于海口市国兴大道的海南省图书馆二期项目。目前,该项目正在全力进行外立面装修工程施工,项目总建筑面积达3.3万平方米,总投资约2.9亿元,计划年内完成竣工验收。  
本报记者 张茂 摄

开足马力建设忙

## 习近平分别同 越南国家主席、伊朗总统通电话

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月24日同越南国家主席阮春福通电话。

习近平请阮春福转达对阮富仲总书记的诚挚问候。习近平指出,中越山水相连,“同志加兄弟”的传统友谊是两党两国共同宝贵财富,和睦相邻是两党两国关系发展的大局。中国共产党即将迎来百年华诞,中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程,越南也将朝着两个百年目标砥砺奋进。双方要坚持从战略高度和长远角度看待和把握两党两国关系,锚定中越关系前进的正确方向。中国党和政府坚定奉行对越友好方针,赞赏越南新一届领导集体继续把对华关系置于外交政策头等优先,愿同越方不忘中越传统友好初心,牢记双方共同拥有的理想信念和历史使命,不断赋予中越全面战略合作新的时代内涵,积极构建中越具有战略意义的命运共同体,为两党两国关系和社会主义事业发展注入新动力。

习近平强调,双方要继续用好党际交往特殊优势,深化治国理政经验交流。充分发挥双边合作指导委员会统筹协调作用,高质量推进“一带一路”和“两廊一圈”对接,持续扩大双边贸易规模,加快基础设施互联互通,充分挖掘新业态新动能合作潜力,更好服务两国经济社会发展。要加强民间交往,加快落实中国援越民生项目,让互利合作成果更多惠及两国百姓。双方要延续和衷共济优良传统,携手应对好、控制好新冠肺炎疫情,切实保障人民生命安全和身体健康。中方愿继续为越方抗击疫情提供力所能及的帮助。

阮春福转达阮富仲总书记对习近平的亲切问候,热烈祝贺中国共产党即将迎来百年华诞,表示,在以习近平总书记为核心的中国共产党坚强领导下,中国克服新冠肺炎疫情影响,实现了抗击疫情、恢复经济、脱贫攻坚三大战役的胜利,中国人民生活从未像今天这样美

好。越方衷心祝贺中国成功迎来从站起来、富起来到强起来的巨大转变,相信并祝愿中国在实现第二个百年奋斗目标的征程上取得更大成就。越中两国是兄弟和邻近,越方始终支持社会主义中国发展强大,坚定奉行独立自主的外交政策,将继续坚定推进越中友好,愿同中方认真贯彻落实两国高层共识,密切政治交往,加强团结互信,深化经贸、抗疫、青年、人文、地方等各领域互利合作,把越中两党两国关系推向新的高度,为地区和平和社会主义事业发展作出贡献。

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月24日同伊朗总统鲁哈尼通电话。

习近平指出,中伊双方同舟共济、守望相助,联手抗击新冠肺炎疫情,推动务实合作取得积极成果。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,有力巩固了两国战略互信,坚定捍卫了国际公平正义。

下转A02版▶

## 送别,心中最亮的那颗“袁隆平星”

■ 本报特派记者 陈蔚林

在眼前。

一眼望不到头的长队里,更多的人与袁隆平并无交集,他们把心里话写在卡片上:“未谋其面,却蒙其恩”。

一位白发老人从广西辗转来到长沙,刚走进殡仪馆就泣不成声:“我们是挨过饿的人,知道肚子空空是什么滋味。我要代表我们这一代人,给袁老鞠一躬、送一程。”

一位长沙农民带着全家人来了。

得益于改种杂交水稻,她家种植的水稻亩产从500多斤增长至1000多斤。远远地看到袁隆平的遗照,她抬手抹起眼泪:“我们种田的,对他有感情。”

一位位外卖骑手徒步几公里把一束束鲜花送到殡仪馆。美团小哥陈师傅手机里的订单来自广东、上海、河南等地,“这是客户对我的信任,更是大家给袁老的心意。”

还有更多不知名的群众,选择用自己的方式表达对袁隆平的敬意——

当日一别,天上人间;音容笑貌,宛

通往殡仪馆的路上,志愿者提供的口罩随处可见,免费供水点一个接着一个。

一辆辆出租车、私家车停在路边,为前来悼念的群众提供免费接送服务……

一位来自湖北的花店老板自驾送来700束免费鲜花,“等大家领完,我就拿着最后一束献给袁老。”

“袁老的一生诠释了‘艰苦卓绝、拼搏进取、创新创业、求真务实’的南繁精神。”走出殡仪馆,海南省南繁管理局党支部书记周泽雄说:“我们要将对袁老的怀念转化为无穷的力量,加快推动国家南繁硅谷建设。”

这一天,整个长沙,悼念活动遍布袁隆平足迹所到之处。

湖南杂交水稻研究中心的试验田旁,整齐码放的菊花映着日光,如成熟的稻穗,铺开一地金黄。田间,茁壮的秧苗正向阳生长……(本报长沙5月24日电)



5月24日,大量民众前往湖南长沙明阳山殡仪馆悼念袁隆平院士。

本报特派记者 张杰 摄

## 稻田旁的追思

■ 新华社记者 陈凯姿

活,袁隆平总要叮嘱一声“注意身体”。如今,这位老人再也不会出现在这里了。

老人曾坐轮椅经过多次的那面墙,此时成了海南群众的“追思墙”。一簇簇黄白相间的菊花,摆在印有袁隆平题写的“发展杂交水稻,造福世界人民”字样的墙角。从海南各地赶来悼念的人,放下鲜花后,都情不自禁地想起这句话。

早在今年3月初,袁隆平已经没有力气支撑身体,但还坚持坐着轮椅,常常经过那两面墙,在伸向稻田的一段水泥路上转几个来回。

基地的一名管理员张立伟是这一幕的见证者。他看着这片在4月完成收割、测产的第三代杂交水稻,叹了一口气:“这是老人心心念念的稻田啊。”那段日子,看到基地员工顶着暴晒在田里干

活,袁隆平总要叮咛一声“注意身体”。如今,这位老人再也不会出现在这里了。

老人曾坐轮椅经过多次的那面墙,

此时成了海南群众的“追思墙”。

一簇簇黄白相间的菊花,摆在印有袁隆平题写的“发展杂交水稻,造福世界人民”字样的墙角。从海南各地赶来

悼念的人,放下鲜花后,都情不自禁地想起这句话。

在稻田和基地大门之间,往来穿梭的车辆和行人自觉放慢了速度。有人站了半天久久不愿离去,有人突然抿着嘴失声抽泣,有人举着手机记录了一个多小时的画面……

“老一辈人经历过吃观音土、啃树皮的饥饿磨难。是他用一粒种子改变了这个国家。”37岁的向志佳来自湖北,他在“追思墙”下站了一会儿,望着

袁老的遗像,眼眶湿透了。水滴落在滚烫的地面上,不知道是汗,还是泪。而在他的身后,11名幼儿园孩子排成一列,用稚嫩的声音一遍一遍喊着“袁爷爷一路走好”。

基地大院里,袁隆平住过的房间紧闭。有村民搬着板凳,自发守在院子的门口。“他3月10号之前还住在这里的,天天都能见到,就像自己家里面的老人一样。”“他以前喜欢在院子里打排球;下午3点半后在树荫下的石桌上下象棋;从田里回来,一定要到路旁的小卖部坐一坐。”村民们说,现在好像一下子缺少了点什么。

今年春节前,有人送给袁隆平的几盆紫色兰花,现在还摆在二楼的阳台。花,已经全部凋谢,只留下依然挺立的枝茎和叶子。(新华社三亚5月24日电)

### 袁隆平心底的 五个人生“头条”

(A03)

海南发布高考期间疫情防控有关事项公告  
考生须每日测温  
或健康打卡  
(A07)